

为两岸关系指明正确方向

——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞同心共创光明前景

中共中央总书记习近平10日在北京会见马英九一行并发表重要讲话,受到海内外高度关注,在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示,习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展,彰显了深厚的民族家国情怀,饱含着对台湾同胞的深情厚意,为当前复杂严峻的台海形势注入了稳定性和正能量,为发展两岸关系指明了前进方向,是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南,必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

坚定守护中华民族共同家园

“两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族,创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明,每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。”会见中,习近平总书记站在中华民族的历史高度,面向广大台湾同胞,一席重要讲话娓娓道来,富有哲理,充满温情,引发两岸同胞内心强烈共鸣。

“见证这一历史性会面,我深感荣幸。”作为马英九此行所率青年的一员,台湾阳明交通大学学生李亮颀现场聆听重要讲话,内心久久不能平静。

11天大陆之行,包括李亮颀在内的20位台青到访广东、陕西、北京,深度联结起两岸历史、现实与未来。“我们更加

了解了中华民族的奋斗史,感受到民族之伟大,这段经历注定今生难忘。”她说。

这是习近平总书记在党的二十大之后首次会见台湾同胞并发表重要讲话,受到台湾岛内各界高度关注。

“充满了深情、诚意,饱含对台湾同胞的善意。”台湾劳动党主席吴荣元说,习近平总书记面向两岸同胞提出“四个坚定”,指引两岸同胞共同朝着实现和平统一、家国团圆的方向奋进。

台湾“中国文化大学”大陆研究所所长赵建民说,习近平总书记提出“四个坚定”,均围绕中华民族历史文化展开,这是非常重要的,对缓和当前台海紧张形势具有重要作用。

“习近平总书记以无可辩驳的历史事实,揭示了台湾是中国的一部分,台湾历史是中国历史、中华民族发展史的一部分。大量古籍记载的历史提供了充分有力的证明。”中国国家版本馆馆长刘成勇说。

马英九一行此次参访了中国国家版本馆西安分馆,刘成勇专程前往现场讲解。他说,马英九一行“对典籍版本产生强烈共鸣,说明两岸同胞身上都流淌着中华民族的血脉,骨子里都透着中华文化的气息”。

“两岸同胞都说中国话、写中国字,有共同的血脉、文化和历史。”北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说,习近平总书记重要讲话极为有力驳斥荒谬错误的“台独”史观,也为台湾同胞补了一堂

正本清源的“中国历史课”。习近平总书记强调“坚定守护中华民族共同家园”,宣示了大陆推进反“独”促统的坚定意志和决心。

台湾历史学者、统一联盟党主席戚嘉林说,习近平总书记对中华民族历史的重要论述让他尤为感动。他表示,铁铸成的事实书写了两岸不可分割的历史,证明任何力量都不可能把我们分开,也改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实,阻挡不了我们终将家国团圆的历史大势。

坚定共创中华民族绵长福祉

“习近平总书记强调两岸同胞谋福祉是我们发展两岸关系的出发点和落脚点,提出共创中华民族绵长福祉的宏伟目标,展现大陆方面团结台湾同胞、争取台湾民心的善意诚意。”北京大学台湾研究院院长李义虎说。

习近平总书记重要讲话让台湾青年更加坚定逐梦大陆的信心。“大陆市场规模巨大,对台湾关怀备至,在这里可以见识更广阔世界,实现更高理想追求。”广东中山大学台湾学生许雨霏此次作为“主人”,参加了马英九一行到访学校的交流活动,与岛内青年分享经历、感受。已在大陆学习3年的他正计划考研深造,继续留下追求梦想。

(下转第三版)

在火热实践中励志强能

第七十一集团军某旅探索政治训练“十法”提升党员干部政治能力

■本报记者 黄昆仑 特约记者 高峻峰 通讯员 周伟

晚风拂过海面,送来阵阵涛声。“有的党员只满足于干好手头工作,模范带头作用发挥不明显”“有的党员干部战场鼓动方法单一,对如何搞好战时政治工作研究不深,创新意识有待加强”……前不久,记者来到第七十一集团军某旅四营采访时,全教导员正在对当天党员干部在训练中的表现情况进行讲评。

“越是任务重越要沉下心来,通过及时交流明确方向。”全教导员介绍,常态讲评干部、交流经验、研战谋战,是他们综合运用旅政治训练“十法”,提升党员干部政治能力的有益探索。

今年以来,为了强化政治训练质效,该旅党委充分调研论证,集聚各方智慧,总结出政治训练“十法”——理论贯注法、教育引导法、自我启发法、战训砥砺法、典型引路法、氛围营造法、荣誉感召法、文化熏陶法、警示震慑法、严格养成法。随后,他们组织全旅党员干部结合任务需要,选用适当方法展开政治训练。

“党性觉悟不会随着年龄增长、级别提升而自动加强,党员干部的政治训练必须常抓不懈。”全教导员深有感触地说,必须把政治训练融入部队建设和练兵备战工作,用理论指导实践,在实践中加深理解。

这样的感触并非没有由来。此前,该旅机关一个蹲点指导组来到该营发现,一次党课教育,几名党员干部因检修装备、强化训练等没有参加。随后进行的不打招呼、不设范围的基础理论考核中,虽然参考党员干部最终平均分尚可,但座谈中被问及对相关理论要点的理解时,有党员干部反映“内容是记住了,但距离融入实践、指导工作还有不小差距”。指导组当场向该营党委“一班人”反馈了包括“落实组织生活制度自觉性不够”等涉及党员干部政治能力弱化的问题。

那段时间,四营正在对某课题进行攻关。任务伊始,他们就频频受挫,对抗训练遭遇三连败。“政治训练中,党员干

部在当先锋、做模范、抓落实上做得不够,存在心态浮躁急躁、谋划粗疏毛糙等现象,训练抓不好是必然,出不了成绩也是必然。”指导组带领营党委“一班人”召开了一次问题反思会,一针见血指出,必须先从思想上解决问题,不能头疼医头、脚疼医脚。

在指导组帮带下,该营党委带领全营党员干部扑下身子,按照政治训练“十法”的要求展开训练。他们结合营队正在执行的任务组织“战地党课”“战位见学”等活动,在教育引导党员干部端正思想、改进作风、提高本领上狠下功夫。

“实施时机一任务间隙,实施地点一某航空兵分队,实施方法一战训砥砺法,活动场景一战位见学,参加人员一指挥干部骨干……”记者翻阅该营政治训练“十法”实施方案,内容一目了然,方法实在管用。全教导员说,这些政治训练方法各有侧重,既可以单独实施,又能体系互补,能够起到较好训练效果,确保党员干部思想受教育、行为有指引。

近日,该营一堂党课开讲,营队安排有10多年党龄的一级上士李龙走上讲台,与党员干部分享他的成长经历,讲述他对党性锻炼的认识理解。“榜样就在身边,我要多向身边典型学习,在战位上发光发热,为咱们这个光荣集体增光添彩。”讨论交流时,一名党员排长说,刚转正时产生过“松口气”的想法,工作干劲和标准有所降低。但在严格的政治训练中,他愈加感到,党性锻炼永无止境,履职尽责大有可为。

夜已深,新一轮对抗训练打响。记者在值班阵地上看到,夜幕中雷达盘旋,任务分队党员干部率先走上党员示范岗、党员先遣哨,带领官兵全身心投入激烈对抗……

今年训练展开后,该旅边行边进边整队,在火热的强军实践中推动政治整训不断走深走实。党员干部带头冲锋,一线任务官兵研战务战士气高昂,推进战法训法创新10余项,完成作战问题研究30多个。

形成遵规守纪的高度自觉

■刘天堂



中共中央办公厅近日印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》明确,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。对党员干部来说,参加党纪学习教育,不仅要学纪、知纪,更要明纪、守纪,形成遵规守纪的高度自觉。

习主席强调,既让铁纪“长牙”、发威,又让干部重视、警醒、知止,使全党形成遵规守纪的高度自觉。纪律是管党治党的“戒尺”,党员干部只有形成遵规守纪的高度自觉,把他律转换为自律,把约束转换为自觉,方能用好手中权力,履行好职责使命。检验党员干部学习成效的一个重要标志,就是是否把遵规守纪内化为思想自觉和政治自觉。党员干部要进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,增

增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。形成遵规守纪的高度自觉,一方面要明白纪律的严肃性、权威性,懂得违反纪律的严重性、不可逆性,对纪律心生敬畏、形成自律。另一方面要加强党性修养,坚定理想信念。理想信念是党员干部精神之“钙”,是严守纪律的精神支柱。有了崇高的理想信念,党员干部才能把遵规守纪刻印在心,成为日常习惯和自觉遵循。

海军航空兵某团携手兄弟单位开展协同训练 攥指成拳 体系练兵



本报讯 邢云、记者刘宝瑞报道:桨叶飞旋,战机轰鸣。春日,海军航空兵某团携手某歼击机部队开展多兵种协同训练。

“计时起飞!”随着指挥员一声令下,某型战机率先起飞。抵达任务空域,战机迅速展开预警探测。

“报告,发现可疑目标”“保持状态,持续跟踪目标”……机组人员发现可疑

目标后,与其他作战平台实时进行信息交互和情报共享。

料,这一目标突然释放电磁干扰,很快就从雷达屏幕上消失。机组人员迅速采取抗干扰措施。任务舱内屏幕闪烁,数据流转,口令声、键盘敲击声此起彼伏,机组人员紧盯屏幕,不放过任何蛛丝马迹。

很快,目标被再次锁定。机组人员迅速对其进行分选、判断和属性识别,并将信息传至地面指挥所及其他作战单元,引导歼击机对目标实施拦截。

“仗要融入体系打,兵要融入体系练。”该团领导介绍,着眼信息化战

场特点,他们携手舰艇、雷达、防空、歼击机等兄弟单位开展协同训练,各兵种攥指成拳,融入体系,提升一体联动体系作战能力。他们充分利用协同训练、交叉跟训等时机,组织专业骨干赴舰艇等部队交流见习,熟悉掌握兄弟部队的作战意图、战术动作和专业技能,进一步畅通指挥链路、优化任务分工,不断提升多兵种协同训练水平。

夜色如墨,“战斗”仍在继续。又一批次战机听令起飞,直扑目标空域。

上图:3月下旬,空军航空兵某旅开展飞行训练。 张为棚摄

把思想建设作为党的基础性建设

(第七版)

本报讯 马静鹏、记者孙兴维报道:近日,记者从西部五省(区市)军粮工作军地联席会议上获悉,西宁联勤保障中心组织重庆市、四川省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区等五省(区市)军粮供应部门,建立健全包含队伍、资金、实物、技术等方面的军粮保障体系。该体系覆盖军粮储运、加工、配送、供应等全链条,满足部队平时、战时、战时军粮筹措保供需求,为部队练兵备战提供稳定可靠的军粮保障。

部队战斗到哪里,军粮就供应到哪里。此次军粮工作军地联席会议上,军地有关部门围绕建立健全情况通报、工作会商、监督检查、奖惩问责等军粮保障体系建设问题,展开深入研讨并出台工作措施。这标志着西部五省(区市)军粮保障体系日臻完善。

据介绍,西宁联勤保障中心坚持平战结合、军地联动、主副配套原则,构建规范有序、稳定可靠、精准高效的军粮应急保障渠道。军地有关部门共同制订军粮供应网点设置方案及军粮保障预案,五省(区市)地方各级粮食部门主动纳入国防动员体系,积极开展军粮综合应急保障基地、区域性配送中心和军粮应急网点建设,提升保障能力。

他们还结合任务实际,开展运力建设,形成跨区、远程军粮快速配送能力;融入部队演训演练,定期组织全流程、全要素军粮应急保障演练,稳步提升应急保障能力;健全完善常态沟通协调机制,畅通驻地及任务地域军粮保障渠道,简化优化相关流程,形成联演联训、联储联供、联管联建的保障格局。

西部五省(区市)军粮保障体系日臻完善



近日,新疆军区某团组织战车机动训练。

郭志翔摄